Olrggowa Komisja Egzaminacyjna w Poznaniu
Material éwiczeniowy z chemii 2012
Foziom podstawowy

Nr

zad.

Model odpowiedzi

Uwagi

Punkracja

Za CZYMNOSE

Ia
zadanie

- za nzupeleme dwoch zdan:
Jadro izotopu radu “**Ra  ulega naturalnej przemianie o
1 przeksztalca sie w jadro 1zotopu En. Natonmast jadro 1zotopu tom
“*Th ulega przemianie B(p) i powstaje jadro izotopu Pa.

Najbardzie; trwale (z wystepyjacych w powyzsze) tabeli) sa jadra
1izotopu U o liczbie masowe) 234 Najkrotszy czas polowicznego
rozpadu wynoszacy 1,17 minuty charakteryzuje jadra izotopu Pa.

Nalezv uzna¢ odpowiedz, w ktore) podano

NAZWY 1ZOtopow.

2x1

!_\.il

- za prawidlowe zapisamie symboli produktow:
A: 1 Pa

(R

- za prawidlowe uzupelnienie tabels:
a)
N3 WYZSZY v
stopieri
utlenienia

najmizszy
stopien
utlenienia

- za zapisanie konfiguracyi elektronowej prerwiastka W za pomoca
podpowlok:

b)

15'25"2p%3s"3p" lub Ar:15'2s"2p%3s%3p°

]




Olrggowa Komisfa Egzaminacyjna w Poznaniu
Material éwiczeniowy z chemii 2012
Poziom podstawowy

- za metode laczaca dane z szukanymi:

- za obliczenia 1 podanie winiku z jednostka w zaokraglenin
do dwoch miejsc po przecinku: 1,37 mola atomaw zlota
Przyiladowy sposob rozwiazania:

1928 ¢

g

1 cm® zlota
14 cm® zlota

14{1:13'191335
x= =

lem
x=26992¢g
1 mol zlota 196,97 ¢
x moli —— 26992 ¢

< = 1mol '269,92¢g
196.97¢
x = 1.37 mola

Odpowiedz: Medalion o ohjetosci 14 em’ wykonany jest
z 1.37 mola atomaw zlota.

Nalezy uznac kazdy innv prawidlowy
sposob rozwiazania zadania 1 poprawny
wynik z zadana dokladnoscia.

- za uzupelmenie zdama-
W  substancji A wystepuje wigzamie jonowe, natomiast
w substancyi B kowalencyjne.

- za Wyjasniemue zjawiska w postaci zwiczle] wypowiedzi:

Miedz wykazuje kurczliwes¢ 1 rozszerzalnos¢ termiczna,
co oznacza, ze w niskich temperaturach (zima) ma mniejsza
objetos¢ niz w temperaturach wysokich (latem) , skutkiem
czego przewody miedziane, w zaleznosci od temperatury, moga
miec¢ rozna dlugosc.

Nalezy uzna¢ kazda inna prawidlows
odpowiedz.




Okregowa Komisgja Egzaminacyjna w Poznaniu
Material éwiczeniowy = chemii 2012
Poziom podstawowy

- za napisanie w formie czasteczkowe) rovwnania reakeji nr 3:

1
2H;PO, + 3Ca(OH), — Ca:(POy), + 6H,0 lub:
2H3PD4 +3Ca0 — CE!.;I::PO:,}: + BH:O 1
2H3PD4 +3Ca — Cﬂ;{POq): T 3Hj{ :P
- za uzupelnienie poszezegolnych wierszy w tabeli: 2x1
2
Reakcja Nazwa Tvp reaken Nazwa
chemiczna | substratu(-ow) | chemiczne produlktu(-ow)
reakeyt reakeyt Malezy uznac:
. : zasada wapniowa, wodor czasteczkowy
1. wapil, woda wiynuana | wodorotlenek
wapnia, wodar
2 tlenek potasu, synteza azotan(V) potasu
tlenek
azotu(V)
- za napisanie rownan reakeji w formie czasteczkowe;j 1 dobranie | Nalezy uzna¢ zapis: 3x1
wspolczynmkow stechiometrycznyveh: J]
a) 2Cu+0; — 2Cu0O Cu+ = 0, — CulD
b) CuO + 2HCl — Cu(Cl; + H;O -

c) CuCl; + 2NaOH — Cu(OH), (]) + 2NaCl

oraz wielokrotnos¢ wspolczynmkow
z podpunktow a, b, ¢




Olkregowa Komisja Egzaminacyjna w Poznaniu
Material éwiczeniowy z chemii 2012

Poziom podstawowy

10. | - za metode laczaca dane z szukanynu Nalezy uzna¢ kazdy mny prawidlowy
- za obliczema 1 podanie wyniku z jednostka w zaokraglenu sposob rozwiazania zadania 1 poprawny
do jednego miejsca po przecinku: ¢ = 2.2 mol - dm™ wynik z zadana dokladnoscia.
Przvkladowy sposob rozwiazania:
m, =400+40=440 g
440 g X e’
140 g 1 cm’
x=3143 e’
Imol 56 g
x—40¢g
x=10.7 mola
3143 cm’ 0.7 mola
1000 e’ x mola )
x =22 mola Cm = 2.2 mol - dm™
11, | - za wykoname bilansu elektronowego: Nalezy uznac zapis:

Mn'" +5¢ — Mn" /(x2)

2C — CL%+2e  /(x3)

- za nzupetlnienie wspolczynnikow stechiometrycznyveh:
2KMnQO4 + 16HCI

» 2MnCl, + 2KC1 + 5CL, + 8H,O

201 - 26 = C1,°




Okrggowa Kemizja Egzaminacyfna w Foznaniu
Marterial éwiczeniowy z chemii 2012
Poziom podstawowy

- za przvporzadkowanie wzorow tlenkow siarks:
Wrkres ilustrowany linia:
a) numer I to wykres tlenku o wzorze: SO,

b) numer IT to wykres tlenku o wzorze: SO,

13

- za podanie nazwy: azot

14.

- za napisame Wwyjasnienia uwzgledmiajacego rodza) wiazan
wystepyjacych w  czasteczkach rozpuszezalmka 1 substancp
TOZPUSZCZONE]

np. Thiste plamy usuwa sie za pomoca benzyny dlatego, ze obie
substancje sa mepolame, gdyz w czasteczkach tych zwiazkow
wystepuje wiazanie kowalencyjne (atomowe).

H
L

- za prawidlowe przyporzadkowame wszystkich wlasciwosci
fizyvcznych prerwiastkom:
Wiasciwosci fizyczne potasu: ¢, d, £, h

Wilasciwoscl fizyczne siarki- a, b, e, g

16.

- za podanie wyjasnienia:
Dlatego. ze zachodzila reakeja zobojetniania.

17.

- za uzupelmenie rysunku:
3_) wodny reztwar wodorotlenkn potazu

I

wodny reziwor azotanu(V)
zelaza(IIT)

b)
- za zapisanie obserwacyy:

wytraca sie (czerwonobrunatny lub brunatny) osad

(BN




Okregowa KEomizja Egzaminacyjna w Poznaniu
Material éwiczeniowy = chemii 2012
Poziom podstawawy

18 | - za podame odpowiedzi: C 1 1
19 | - za podame nazw wodnych roztworow substancyt A 1 B: 1
Substancja A to: weglan sodu 1
Substancja B to: chlorek amonu
20 - za uzupelnienie tabeli: - Z3 ctery
. prawidiowe
uzupelnienia
: 3 -2 plt
Lp. Zdanie P/'F
- za trzy
1. | Etanol powstaje w wymku fermentacy: alkocholowe; | P Pi'ﬂ“"iﬂ?w?
: uvzupelnienia
glukozy. S
- za dwa, jedno
Iub brak
2. | Wodny roztwdr fenolu (benzenolu) mie ulega| F Pfﬂ“'idlzzﬁ’_:h
s o : : uzupelniesn
dysocjacyi elektrolityczne) “0plt
2
3. | Propanal powstaje w wymku utlemema | F
propan-2-olu.
4. | Kwas etanowy daje negatywny wymk proby| P
Tollensa.




Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Poznaniu
Material éwiczeniowy z chemii 2012
Foziom podstawowy

21.

- Za zapisanie rownan reakcji wraz z warunkami reakcyi:

FEC|J
+ Cly + Hel
T
& + COy+ Hy0 ——— + NaHCO;

luk
Cka CH
2 + COz+ HO —— 2 + Ma,COs
b
| * HCl & ——— | + MaCl
‘\.\‘ H’“\,
Q.M NO,
: + AHNO stz ) ———= + 3H0
M

F3xl




Okrggowa Eomizja Egzaminacyjna w Poznaniu
Marerial cwiczeniowy z chemii 2012
Poziom podstawowy

77 | - za wpisane wzorow polstrukturalnych (grupowych) zwiazkow | Nalesv uznaé odpowiedz bez brakujacych -za trzy
organicznych: e S 22 i prawidlowe
g yC reagentow 1 warunkow reakcyi. el
-2 plt
H,0 3
HC—CH=(CH- | : ‘ H{&=—CH—TH; _fl-“ HC—C—CH;, - za dwa 2
5 oH . . y prawidiowe
lu_.*:.u_.| : oo, || | uzupelnienia
-1 pht
- za jedno lub
brak
prawidlowych
nzupelnien
-0 phat
73 | - za uzupelmeme tabel:. - za trzy
prawidiowe
Badana Substancja I | Substangja Il | Substancja IIT m‘ﬁh;;ma
substancja
Odezyn zasadowy kwasowy obojetny - za dwa
Reakcja nie tak tak prawidiowe
= NaOHE uzupelnienia 3
Zl -1 pkt
Reakcja tak nie tak &
z HCI - za jedno lub
Nazwa bralk
zwigzku etanoamina kwas kwas Pmm*ﬂaf-“?h
- . - nZupeiien
organicznege | (etvloamina) etanowy aminoetanowy 0 pit
(octowy) {(aminooctowy)
74 | - za napisanie obserwacy1 w probowkach I11I: 2x1
Probowka L powstal ceglastoczerwony osad 2
Probowka IL - powstal klarowny, szafirowy (lazurowy)roztwar
25 | - za podanie odpowiedzi: Bi E
| 1




Okrggowa Kemisja Egzaminacyina w FPoznaniu
Material éwiczeniowy z chemii 2012
Poziom podstawowy

26.

- za zapisanie wzoru polstrukturalnego (grupowego) tnipeptydu
(glutatiomua):
i i !
H,N— CH—CHy;—CHy—C—N—CH—C—N—CH,—COQO0H
COOH CH-

glutation
(Gile-Cws=Gily) glutamy locysteiny loglicy no

27.

- za uzupelmemne rownama reakepn A1 B:

Al
A CHiCH; OH —> | CHy=CHy | +Hs0
B, CHyCHrCHy+| Cl S, CHyCH-CHz + | HCI
cl

=
b
i

(B ]

28.

- za zapisanie rownama reakcj polimervzacyi:
nCH,=CH—CH; —2p [CH;— (T"'H —k
CH;

- za okreslenie obydwu typow reakcyi orgamicznych:

a) Powvyzsza przemiana jest przykladem reakeji kondensacji.
b) Powyzsza przenuana jest przykladem reakcp substytucyi.

(]
¥
—_

10




Okrggowa Komisja Egzaminacyjna w Poznaniu
Marterial ewiczeniowy z chemii 2012

Poziom podstawowy

30.

- za uzupelnienie schematycznego rysunku ilustrujacego przebieg
doswiadczema:

a)
odczynmnik: metaliczny sod
etanol \Q stanal Q
bezwodny
I I

b) - za podame przewidywanych obserwacy w probowkach:
Probdwka I: sdd rozpuszcza sie (roztwarza sie) z wydzieleniem
(bezbarwnego, bezwonnego )gazu.

lub wydziela sie (bezbharwny, bezwonny) gaz

lub sad rozpuszcza sie (roztwarza sie)

lub shychac¢ sveczenie (svk)

Probdwka II: nie obserwujemy objawdw realkcji.

lub nie obserwujemy zadnych zmian

lub brak zmian

11




